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В рубрике «С ангелами и со всеми святыми» шаг за шагом разбирается 
чинопоследование лютеранской мессы

Антти Лехрбекк

ГИМН НА СБОР ПОЖЕРТВОВАНИЙ – БЛАГОДАРНОСТЬ БОГУ 

«Отдаем Тебе то, что изначально было Твоим, разделяем с Тобою дары, которые Ты нам даровал». В основе этой молитвы, которую многие пасторы используют при сборе пожертвований – ветхозаветная молитва Давида, произнесенная им во времена строительства Первого Храма. Храм для Давида представлял большую ценность, ведь это было место присутствия Божьего, дом Господень. Поэтому Давид подал другим израильтянам пример: он добровольно пожертвовал свое имущество на строительство Храма и помолился: 


Твое, Господи, величие и могущество, и слава, и победа, и великолепие, и все, что на небе и на земле, Твое: Твое, Господи, царство, и Ты превыше всего, как Владычествующий. И богатство и слава от лица Твоего, и Ты владычествуешь над всем, и в руке Твоей сила и могущество, и во власти Твоей возвеличить и укрепить все. И ныне, Боже наш, мы славословим Тебя и хвалим величественное имя Твое. Ибо кто я и кто народ мой, что мы имели возможность так жертвовать? Но от тебя все, и от руки Твоей полученное мы отдали Тебе. (1 Пар. 29:11-14)

Почему мы собираем пожертвования?
В мессе есть специальный раздел для сбора добровольных пожертвований – это гимн, во время которого собирают коллекту. Как Давидов дар, так и наша коллекта является жертвой благодарения Господу, предназначенной для устройства общины. При благословении коллекты акцент делается не на освящении денег, но на том, что Бог добр к нам и мы должны благодарить Его. Ведь изначально деньги нам даровал Бог, мы возвращаем Ему назад часть Его имущества. 
Гимн на сбор пожертвований – это одновременно и поворотный пункт мессы. Первая кульминация позади: Иисус напитал общину Своим Словом. Далее Он напитает ее Своими Телом и Кровью. 

В эпоху Ранней Церкви между Литургией Слова и Евхаристической Литургией был перерыв, он служил для того, чтобы те, кто еще только готовятся ко Крещению, покинули помещение, а также для приготовления причастного стола. Во время перерыва пели псалмы и гимны, при этом из другой комнаты приносили хлеб и вино (вероятно, в маленьких домашних церквях их приносили с кухни). Часть клали на алтарь для Причастия, часть раздавали нуждающимся прихожанам. Жертвовали и другие вещи, чтобы помочь братьям и сестрам по вере. Этот вынос даров стал обозначаться литургическим словом «офферториум» (от латинского глагола offerre, «предлагать»). 
Собирая коллекту, то есть жертвуя деньги, община также заботится о том, чтобы у пастора была зарплата. У этого есть библейское обоснование: Иисус (Лк. 10:7) и Павел (1 Кор. 9:14, 1 Тим. 5:17-18) пишут, что трудящийся, то есть служитель Слова и Таинства, достоин вознаграждения за труды свои. В Галатийских церквах каждое воскресенье собирали коллекту (1 Кор. 16:1-4), Павел называет это «благотворительностью» (дословный перевод с греческого, в русском переводе «подаяние» - примечание переводчика). То есть каждый прихожанин откладывал определенную сумму, в зависимости от своего благосостояния. 

Настало время петь хвалебный гимн
Лютер учит: Община приносит на алтарь благие дары Божии, хлеб и вино, в жертву благодарения. Слово и молитва делают из них Таинство: сначала мы приносим хлеб и вино, чтобы они были благословлены, освящены посредством Слова и молитвы. Но когда они благословлены и освящены, они становятся уже не нашим приношением, но даром Божиим, который мы принимаем от Него.   
Гимн на сбор пожертвований служит не только для того, чтобы обозначить начало обязательного ежевоскресного сбора денег. Иначе наше внимание было бы приковано не к тому, к чему следует. Нам следует размышлять о доброте Божией. О том, что в Слове и в Проповеди Сам Христос взывал к нам, и что Он отдает нам Свои Тело и Кровь, чтобы мы вкушали и пили. Да ведь это благодать на благодать!

   Вот почему в качестве гимнов на сбор пожертвований издавна выбирают гимны, посвященные Причастию и благодарению. Может быть, эти гимны, сбор коллекты и подготовка алтаря помогут и нам задуматься о той непостижимой доброте, которую Бог проявляет по отношению к нам? О том, что уже произошло во время мессы и что совсем скоро произойдет? Лишь в этом случае сможет родиться искреннее желание отдавать и благодарить, и мы будем размышлять при этом не о деньгах, но о Том, Кто нам их даровал: «Отдаем Тебе то, что изначально было Твоим…» 

Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо доброхотно дающего любит Бог (2 Кор. 9:7).         
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