Веса Хирвонен (Йоэнсуу, Финляндия)

Реликвии в теологии Мартина Лютера

Поклонение святым реликвиям занимало заметное место в средневековой католической религиозности, в особенности религиозности народной. В принципе, реликвии хранились в алтаре каждой церкви. Люди верили, что святые присутствуют в этих реликвиях и совершают чудеса в ответ на обращенные к ним молитвы. Истоки учения о реликвиях отчасти прослеживаются уже в Библии (речь идёт, например, о милоти пророка Илии (4 Царств 2:14), костях Елисея (4 Царств 13:21), платках и опоясаниях апостола Павла (Деян 19:12)), но самую важную роль в его формировании сыграли бл. Августин и Фома Аквинский.
 Окончательно католическое учение о реликвиях было сформулировано на Тридентском соборе 1563 года, где было сказано: «И следует учить, что святые тела блаженных мучеников и других людей, живших со Христом и потому бывших живыми членами Христа и храма св. Духа, которые должны быть Им подняты для вечной и славной жизни, должны почитаться верующими, и что многая благодать даруется нам через эти тела Богом…».

Собор осудил все суеверия и разнообразные злоупотребления, связанные с реликвиями (например, своекорыстие и пристрастие к роскоши).
 Стоит отметить, что в Средние века реликвии играли заметную роль не только в духовной жизни, но и в (церковной) политике и экономике.

Не менее важное место занимало учение о реликвиях и в православном богословии: считалось, что в них присутствует Бог. Реликвии хранятся в алтарях всех православных церквей.

Хорошо известно, что деятели Реформации резко критиковали средневековый культ реликвий. Было бы неплохо прояснить, что именно и почему они подвергали критике. В данном докладе я хочу рассказать о сочинениях Мартина Лютера, трактующих вопрос о реликвиях, и на их основании представить очерк критики культа реликвий Лютером. Я ограничусь рассмотрением произведений, в которых Лютер непосредственно занимается разбором этого вопроса, и не стану ссылаться, к примеру, на сочинения, где идёт речь о святых и продаже индульгенций, но не упоминается о связанном с ними культе реликвий. До сих пор исследователи были не очень заинтересованы в систематическом исследовании сочинений Лютера, касающихся проблемы реликвий. Одной из причин этого является, по-видимому, отсутствие у Лютера систематического учения о реликвиях. Однако он пишет о них в сочинениях, созданных в 10-40е гг. XVI в. Я буду рассматривать эти его замечания в хронологическом порядке. Говоря о реликвиях, Лютер использует немецкое слово heiltumb (есть несколько вариантов написания) и латинское reliquia. Следует понимать, что термин heiltumb отсылает не только к собственно реликвиям, но и к другим объектам, в которых присутствует Божество.

В 10-х гг. у Лютера часто появлялись поводы писать о реликвиях. Виттенберг ими славился: большое собрание принадлежало курфюсту Саксонскому Фридриху Мудрому (1486-1525) и хранилось в соборе Всех Святых, Замковой церкви. К 1520 г. собрание насчитывало уже около 19000 реликвий: считалось, что их достаточно, чтобы на 1900000 лет сократить срок, который посетившие их паломники должны провести в Чистилище.

Лютер участвовал в расширении этого собрания и пытался помочь Фридриху Мудрому в обретении останков одиннадцати тысяч христианских дев. Традиционно считается, что в III в. язычник-гунн казнил в Кёльне 11000 дев-христианок из Британии, возглавляемых св. Урсулой
. Их мощи хранились в монастыре св. Урсулы в Кёльне; летом 1516 г., во время поездки с инспекцией по монастырям Рейнской области, курфюст попросил Иоганна фон Штаупица, генерального викария ордена каноников-августинцев, перенести реликвии в Виттенберг.

О реликвиях, которые курфюст Фридрих просил Иоганна фон Штаупица перенести в Виттенберг, идёт речь в адресованном Георгу Спалатину письме Лютера от 14 декабря 1516 года. Лютер сообщает, что он уже писал об этом деле духовнику курфюста, а теперь обращается к Спалатину с той же просьбой – известить курфюста о ходе переговоров – поскольку не знает, дошло ли письмо до адресата. По сведениям Лютера, фон Штаупиц сумел получить согласие на перенос мощей от архиепископа Кёльнского, но аббатиса монастыря св. Урсулы не хотела их отдавать, утверждая, что без согласия папы не может со спокойной душой расстаться с реликвиями. Ей передали копию папского дозволения, но она его не приняла, поскольку документ не был заверен подписью и печатью. По этой причине фон Штаупиц не мог выполнить поручение. В своём письме Лютер просил Спалатина передать курфюсту, что тому следует либо послать фон Штаупицу заверенную копию папского дозволения перенести мощи, либо освободить его от обязательств.
 В этом письме Лютера нет никаких замечаний богословского характера, хотя в других сочинениях того периода они появляются.

В проповеди, произнесённой 12 октября 1516 г., Лютер утверждает, что реликвии священны сами по себе, вне зависимости от того, поклоняются им люди или нет: «…священные реликвии сами по себе священны, но [люди] могут считать их менее священными или оказывать им меньшее почтение».

В этом фрагменте Лютер говорит о святости имени Божьего и приводит реликвии в качестве примера вещей, считающихся священными. В этой связи он не считает необходимым разъяснять, что имеется в виду под святостью реликвий.

Подобным же образом в письме к Йоргу Лайфферу от 15 мая 1516 г. Лютер не ставит под сомнение факт святости креста, на котором был распят Христос, но подчёркивает, что самые священные реликвии – это перенесённые христианами мучения: «Если дерево креста, к которому прикасались плоть и тело Христово, столь священно, что его почитают самой благородной из реликвий, сколь более святы несправедливости, гонения, муки и ненависть (не важно, справедливые или несправедливые)! Не плоть Христа принимала их в объятия, лобзала и благословляла своим прикосновением, но любовь Его полного любви сердца и Его божественная воля. А потому они священны в наивысшей степени…».

В произнесённой во время Великого поста 1518 г. проповеди Лютер дозволяет поклонение реликвиям тем людям, которые лишь начинают своё земное паломничество: «…нам следует искать реликвий внутренних, а не внешних. Однако кости святых нужно помещать в серебряные ларцы: это хорошо и справедливо. Многие вещи, такие как изображения и другие предметы, следует допустить ради младенцев, хотя поклонение им следует запретить остальным людям. Те, кто далеко зашёл [по пути своего земного паломничества], должны мало ценить подобные вещи, обращая взоры к небу, ибо Христос может привести к их порогу нечто лучшее, чем вещи, которые можно найти в этом мире».
 

В Пояснениях к 95 тезисам (1518) Лютер утверждает, что не порицает паломничества ради поклонения реликвиям, однако подчёркивает, что подлинные реликвии – это страдания христиан: «Богослов креста (то есть тот, кто говорит о распятом и скрытом Боге) учит, что кары, страдания и смерть – самые драгоценные сокровища и священнейшие реликвии, которые, согласно этому богословию, Бог Сам освятил и благословил не только прикосновением Своей святейшей плоти, но и объятием Своей священнейшей и божественной воли, и Он пожелал, чтобы эти реликвии целовали, чтобы к ним стремились, чтобы их любили. Разве не счастлив и не блажен тот, кого Бог посчитал достойным всех этих богатств реликвий Христа, кто в самом деле понимает, что они ему дарованы? – мы не осуждаем множество людей, совершающих паломничества в Рим и другие священные земли, чтобы увидеть облачение Христа, кости мучеников, места, где жили святые и их останки. Однако мы сожалеем, что нам неведомы подлинные реликвии, а именно страдания и кресты, что освятили кости и останки мучеников и сделали их достойными столь ревностного почитания. – Эти реликвии столь святы и драгоценны, что, в то время как другие сокровища можно хранить в земле или удостаивать обрамления из золота, серебра, драгоценных камней и шёлка, эти нельзя хранить нигде, кроме как в небесных, живых, разумных, бессмертных, чистых, святых реликвариях, то есть – в сердцах верующих, которые несравненно более драгоценны, чем любое золото и драгоценные камни».

В написанных для курфюста Четырнадцати утешениях (1519-1520) Лютер тоже, по-видимому, рассматривает поклонение святыням как обычную практику, хотя и отмечает, что она не приносит ничего, что даруется духовными реликвиями: «Итак, если ты целуешь, любишь и заключаешь в объятия как нечто сладчайшее святые реликвии: например, одеяние Христа, сосуды, чаши и всевозможные вещи, которых Он касался или которыми пользовался, то почему не испытываешь ты ещё большей любви, не обнимаешь и не лобзаешь кары, бедствия этого мира, бесчестье и смерть? Ведь их Христос не просто освятил своим прикосновением, но оросил и освятил своей чистейшей кровью, и даже облёк волей Своего сердца и Своей требовательнейшей любовью? Более того, предлагаемое тебе обладает куда большими достоинствами, ценностью и благодатью, нежели другие реликвии, ибо через духовные святыни тебе даруется победа над смертью, адом и всеми грехами, тогда как через обычные реликвии – ничего».

В «Истолкованиях псалмов» (Operationes in Psalmos, 1519-1521) Лютер, как видно, также находит поклонение реликвиям допустимым, но отмечает, что с большим почтением следует относиться к более святым реликвиям: бедствиям, которые пошли во благо христианам: «…для христианина весь мир – сокровищница, полная священных реликвий. Если мы повсеместно поклоняемся святым мощам, устраивая праздники и процессии, не с большим ли рвением следует приветствовать гораздо более священные реликвии, освятившие все прочие? Не должно ли нам славить их шествиями, духовными, - говорю я, - процессиями, которые есть хвала и благодарность посреди этих бедствий или, скорее, наивысших благ…».

Из этих фрагментов можно сделать вывод, что Лютер не отвергает поклонение реликвиям. Кое-где он называет их священными, тогда как в других местах выбирает нейтральные выражения. Подчас Лютер советует почитать реликвии, не объясняя их значения, в других местах он терпим к их культу ради «младенцев». И практически повсеместно он подчёркивает, что истинные христианские реликвии – это страдания, которые ведут людей ко Христу, и что христианину следует с особым рвением почитать именно эти «духовные реликвии».

На протяжении 20-х гг. XVI в. отношение Лютера к реликвиям менялось: он проявлял всё меньшую терпимость. В Ответе на сочинение нашего выдающегося наставника Амброджо Катарино (1521) Лютер сетует, что из-за поклонения реликвиям в небрежении остаются ближние. Помогать ближним повелевает Бог (mandatum Dei), тогда как поклонение реликвиям – дело человеческое (merum studium hominum). В этом сочинении Лютер заявляет, что сторонники культа реликвий злоупотребляют словами Иеронима, когда ссылаются на его сочинения против Вигилантия, в которых святой не осуждал поклонение реликвиям.
 

Вспоминает Лютер о долге перед ближними в связи с реликвиями и в некоторых других трудах. Так, в написанном в замке Вартбург сочинении О злоупотреблении мессой и в письме Спалатину он неодобрительно отзывается о безбожном Беф-Авене
, созданном курфюстом в замковой церкви Виттенберга, где бедняки находятся в небрежении.
 Бернд Мёллер предположил, что эти сочинения связаны с борьбой, которую в 1521 г. Лютер вёл в Галле против «безбожия» Альбрехта Бранденбургского, в особенности против продажи индульгенций.
 Помимо прочего, Лютер написал трактат против Альбрехта, который не был опубликован из-за запрета, наложенного судом курфюста, и до наших дней не дошёл.
 Сокрушаясь в Чине мессы и причащения для Виттенбергской церкви (1523) о духовных делах курфюста и говоря о реликвиях, он вспоминает о другом ветхозаветном образе – Тофете.

В отправленном из замка Вартбург самому курфюсту письме (февраль 1522 г.) Лютер не критикует своего покровителя. Напротив, он поздравляет Фридриха с обретением новой реликвии, за которую тому не пришлось заплатить ни гроша: «Милость и веселье от Бога-Отца по случаю обретения новой реликвии! Ныне я приветствую тебя, мой милостивейший государь, вместо того, чтобы предложить свои услуги. Несколько лет Твоё Величество повсюду скупало реликвии, но ныне Бог услышал Твои молитвы и без затрат и усилий ты получил от Него целый крест с гвоздями, копьями и бичами. Скажу ещё раз: Милость и веселье Бога по случаю обретения новой реликвии!»

Однако эти поздравления – злая шутка Лютера: под обретённым крестом он имеет в виду начавшиеся в то время в Виттенберге беспорядки, вынудившие его вернуться домой.

Очевидно, что Лютер всё больше и больше беспокоился, что из-за реликвий богачи забывают о помощи беднякам. Проповедь, произнесённая им на день Воздвижения креста Господня (14 сентября 1522 г.), - самое пространное его сочинение, где обсуждается проблема культа реликвий.
 Лютеру нечего сказать против самого праздника, но кресту можно поклоняться неправильно, и в этом вопросе дьявол сбил людей с праведного пути. Нужно различать правильное отношение к кресту Господню и злоупотребление им. Христос нёс свой собственный деревянный крест, а мы должны нести свои. Для креста Господня оскорбительно, когда его воздвигают в церквях и почитают глупыми плясками, забывая бедняков в их несчастье. Лютер отмечает, что сказанное им о кресте верно в отношении любой святыни, а забвение бедности, «живой реликвии» (das lebendige haytumb), ради какого-либо другого священного сокровища, заслуживает сурового порицания. Всё это приводит богослова к требованию очистить церкви ото всех реликвий: «Вот почему следует выбросить все досаждающие предметы и учить чистой вере. По этой причине я хочу, чтобы были изгнаны все кресты, кресты, покрывавшиеся потом и кровоточащие, кресты, к которым совершались паломничества, перед которыми люди рыдали, кресты, ставшие причиной всеобщего смятения и злоупотреблений».

В этих сочинениях Лютер уделяет особое внимание злоупотреблению реликвиями. Из-за поклонения святыням бедняки были позабыты, что и заставило богослова потребовать «изгнать все кресты». В 20-х гг. XVI в. поклонение реликвиям в замковой церкви Виттенберга мало-помалу сошло на нет.

Однако пренебрежение благотворительностью было не единственной причиной, по которой Лютер отверг поклонение реликвиям: со святынями были связаны суеверия, и в Десяти проповедях о катехизисе (1528) он утверждает, что, в отличие от Слова Божьего (verbum Dei), реликвии не обладают способностью очищать касающегося их от грехов: «Слово Божье – реликвия Священного дня. Евангелие превосходит все святыни. Даже если бы мы обрели мощи Петра, они ничего бы не освятили: ни церкви, ни дня, - ибо это мёртвые кости. Даже если сложить вместе кости всех святых, они не сделают святым меня. А мгновение, когда ты размышляешь над Словом Божьим, священно – не столько из-за действия, сколько из-за Слова. Поскольку Слово свято, священными должны быть место и время».

В Большом Катехизисе (1529) Лютер пишет сходным образом: «Ибо Слово Божье – святыня превыше всех святынь, да, единственная, которую христиане знают, которой обладают. Даже сложив в груду кости всех святых или их священные и освящённые одежды, мы не обрели бы святости. Всё это – мёртвые вещи, которые никого не могут очистить от грехов».

Итак, можно сказать, что в 20-х гг. XVI в. Лютер в конце концов отверг культ реликвий: отчасти из-за того, что поклонение им заставляет людей позабыть о благотворительности, отчасти – потому, что богослова отталкивала вера в способность мощей освящать людей, место, время.

В Лекциях по посланию к галатам (1535) Лютер идёт дальше: он называет реликвии (вместе с мессами и вигилиями) одной из «бесчисленных мерзостей» папства: «…папство с его братствами, индульгенциями, орденами, реликвиями, культами, призванием святых, Чистилищем, мессами, вигилиями и прочими подобными бесчисленными мерзостями».

Следующее серьёзное рассмотрение проблемы реликвий с точки зрения теологии относится к Шмалькальденским артикулам (1537/38), где Лютер выделяет несколько причин отказа от поклонения святыням: «…реликвии, столь тесно связанные с огромной ложью и глупостью, - собачьи или лошадиные кости, - должна постичь судьба, давно заслуженная обманом, заставившем чёрта смеяться: они должны быть отвергнуты, даже если в них и есть что-нибудь доброе. В Слове Божьем нет насчёт них ни распоряжения, ни совета, и они, в общем, не нужны и бесполезны. Но хуже всего то, что люди уверились, будто они заменяют добрые дела и веру, позволяя получить прощение и отпущение грехов, совсем как месса и т. д.»

Итак, Лютер отвергает поклонение реликвиям из-за того, что оно порождает обман и надежды, и даже не будь этого, он бы считал реликвии бесполезными.

Говоря о святости Божьего народа в сочинении О соборах и церквях (1539), Лютер также упоминает о сопровождающих поклонение реликвиям обманах и о неспособности мощей очистить кого-либо от греха: «Не обращайте внимания на папистские мощи умерших святых и дерево Креста. Кости эти могут быть взяты из выгребной ямы с той же вероятностью, что и из могилы святого, а дерево – быть деревом виселицы с той же вероятностью, что и деревом Креста. Всё это – ничто иное, как мошенничество. Так Римский папа выманивает у людей деньги и отвращает их от Христа. Даже если реликвия подлинная, она никого не очистит от греха».
 Вместо этого человека очищают страдания, перенесённые во имя Христа.

В Лекциях о Книге Бытие (40-е гг. XVI в.) Лютер сетует, что папа заменил Слово и Таинства мощами и статуями святых. Он приводит примеры смехотворных реликвий: сапоги Иосифа, молоко Марии, штаны св. Франциска.
 Ниже он отмечает, что Отцы Церкви поклонялись не реликвиям, а Божьему обетованию и делам: «Они [Отцы Церкви] не поклонялись, как это делают паписты, мощам святых, костям или одеждам мёртвых, но почитали Божье обетование и деяния святейшими, и более всего прочего заслуживающими поклонения».

В проповеди, прочитанной в Галле 26 января 1546 г. (за три недели до смерти), Лютер не говорит о реликвиях ничего нового, но самым недвусмысленным образом озвучивает свою прежнюю точку зрения: с помощью мощей папа, его кардиналы и монахи обманывают народ. Реликвии (даже подлинные) бесполезны и не в силах никого очистить от греха: христианин освящается Словом Божьим.
 

Из приведённых выше цитат видно, что с течением лет отношение Лютера к реликвиям менялось от нейтрального к отрицательному. По его мнению, хуже всего – установившаяся связь между поклонением мощам и отпущением грехов. Он также порицает обман и пренебрежение помощью беднякам – другие плоды культа реликвий. И даже если бы ничто подобное не имело бы места, реликвии, по мысли Лютера, всё равно были бы не нужны. Подлинные реликвии, дарованные христианину – страдания, бедняки и Слово Божье.

Итак, таково мнение Лютера о реликвиях. Следует понимать, что среди сочинений Лютера нет отдельного богословского трактата, посвящённого этой проблеме. Нет у него и работ, которые содержали бы подробное обсуждение взглядов богословов, писавших о реликвиях. Лютер не касается и некоторых вопросов, часто затрагиваемых учением о реликвиях: например, так называемой функции памяти (memoria), значение которой в последние десятилетия подчёркивается в учении Римской католической Церкви о реликвиях. Считается, что реликвии помогают людям вспоминать о святых и данных ими примерах, и, таким образом, приводят людей к Христу.
 Я не сумел найти ни одного произведения, в котором Лютер рассматривал бы реликвии в этом контексте.

Основой позитивной лютеранской теологии реликвий мог бы стать тезис о важности сохранения памяти о человеке, достигшем святости. Если реликвии помогают нам вспоминать о святых людях, некогда живших на земле, и поступать, следуя их примеру, если они обращают наши глаза ко Христу, то для лютеран они не станут маловажными или бесполезными. Кстати говоря, у лютеран сохранился своего рода культ реликвий, одним из проявлений которого являются паломничества в Святую Землю. Люди посещают места, где жили и умерли Иисус и разные святые, и вспоминают об их жизни и учении. Некоторые из христиан даже молятся, читают Библию или поют гимны в местах, связанных со святыми. Совершаются такие паломничества и к дому самого Лютера в Виттенберге. В Финляндии многие лютеране посещают дом лидера пиетистов Пааво Руотсалайнена (1777-1852) на острове Ахолансаари, чтобы увидеть Библию и некоторые предметы, ему принадлежавшие. Люди молятся и поют гимны у дома Руотсалайнена и у его могилы, на церковном дворе в Нилсиэ. Должны ли реликвии святых оставаться в тех местах, где те жили, чтобы подвигать людей помнить о них, молиться и петь? Если реликвии могут помочь человеку обратить взгляд ко Христу, то – независимо от места хранения, - даже для лютеран они не окажутся излишними или бесполезными.
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